



Всесоюзный  
студенческий  
отряд  
имени  
60-летия  
ВЛКСМ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# СМЕНА

НА СТУДЕНЧЕСКОЙ СТРОЙКЕ  
ОРГАН ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВЛКСМ

№ 10-11  
(130-131)  
1 сентября  
1978 г.

ЦЕНА 3 КОПЕЙКИ

Лето издание —  
августовское

Сегодня —  
День знаний

## СЕНТЯБРЬ УЖ НАСТУПИЛ!



60-летию ВЛКСМ — ударный труд, отличную учебу!

**ВПЕРЕД,  
СТРАДЕ НАВСТРЕЧУ!**

### ОБРАЩЕНИЕ

студентов Ленинградского инженерно-строительного института ко всем студентам высших и учащимся средних специальных учебных заведений, ПТУ Ленинграда, занятых на уборке урожая в совхозах Ленинградской области.

Мы, студенты Инженерно-строительного института, встав на юбилейную вахту «60-летию ВЛКСМ — ударный труд, отличную учебу!», стремимся ударным трудом и активной общественной работой внести свой достойный вклад в выполнение решений XXV съезда КПСС, июльского (1978 года) Пленума ЦК КПСС и XVIII съезда ВЛКСМ, обращаемся ко всем студентам вузов, учащимся средних специальных учебных заведений и ПТУ, работающим на полях подшефных совхозов, с призывом перевыполнить плановые задания по уборке сельскохозяйственной продукции, закончить уборку досрочно и с отличным качеством.

Как боевую программу восприняли студенты Инженерно-строительного института слова Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Леонида Ильича Брежнева на июльском Пленуме: «Вперед, товарищи, самый ответственный период — уборка. Главное состоит в том, чтобы вовремя и всесторонне подготовить материально-техническую базу, а сжатые сроки собрать выращенный урожай и не допустить его потерь».

Сегодня в разгар уборочной страды каждый сельскохозяйственный студенческий отряд, каждый участник битвы за урожай должен своим ударным трудом обеспечить досрочное выполнение социалистических обязательств, не допуская потери ни одного килограмма картофеля.

Мы призываем широко развернуть социалистическое соревнование между бригадами и отрядами, перевыполнить плановые задания каждого дня не менее чем на 115 процентов и с отличным качеством.

Пусть наш ударный труд является вкладом в выполнение решений XXV съезда КПСС, июльского Пленума ЦК КПСС, XVIII съезда ВЛКСМ и в достойную встречу 60-летия Ленинского комсомола!

Обращение принято на собраниях студентов сельскохозяйственных отрядов Ленинградского ордена Трудового Красного Знамени инженерно-строительного института.

## ЗДРАВСТВУЙ, НЕВСКИЙ!

На снимке С. Леонова — Московский вокзал встречает студенческий эшелон из Казахстана.

Читайте 4-ю страницу.

Претендент-78

## А ПОМНИШЬ?

В РАССКАЗАХ «аргонавтов»-политехников из бригады Александра Маркова рефреном звучали слова «дружба», «сдружилась».

Этими словами итожились перемены, происшедшие в каждом из одиннадцати студентов, объединенных в бригаду, в их отношениях и взаимных оценках.

Складывалось впечатление, что именно обретенное товарищество считают они главной удачей уходящего лета.

Производственные успехи бригады выражаются цифрами:



По итогам седьмой недели соревнования, объявленного «Сменной»-студенческой, лучшей признана бригада Александра Маркова из отряда «Аргonautы» Политехнического института (районный отряд «Всезоложский»).

Читайте 3-ю страницу.



Саяно-Шушенская ТЭС

Читайте 3-ю страницу.

Малая земля

Читайте 2-ю страницу.

БАМ

Читайте 4-ю страницу.

Хибинские горы

Читайте 5-ю страницу.



Читайте 6-ю страницу.





# Как нам сообщили наши читатели и корреспонденты

● 60-летию ВЛКСМ посвящается



## ОНА — ВЕЛИКАЯ!

ЛЮДИ молчат о святлом. О самом для них дорогом и сокровенном. Недаром, нам высший знак непринужденности словом и святлomu, существует минута молчания. У памятников. У могил погибших солдат.

И сколько бы людей ни стояло вокруг — старых, молодых, знавших войну, не знавших ее, — все эти люди будут молча смотреть на обелиск, и возникнет в святой тишине эта минута.

ОТ ЛЕНИНГРАДА до Новороссийска больше двух дней пути. Я знакомлюсь с ребятами — студентами Института культуры, которые едут увидеть Малую землю своими глазами. Эти ребята — проводники поезда, идущего в Новороссийск. И пока поезд стоит, они смогут на час уйти. А потом опять в путь.

Таня Тимошенко поведет нас туда, потому что уже была на Малой земле.

О боях в Новороссийске Саша Цимбал знает пока только по книгам и урокам истории. Через два дня он увидит эту землю своими глазами.

Виктор Комадеев взял с собой фотоаппарат — значит, останутся снимки на память.

Наталья Третьякова была в городах-героях Севастополе, Одессе, Бресте. Теперь — Новороссийск.

Наталья узнала, что электрик поезда, в котором мы едем, Виктор Алексеевич Садиков 25 лет назад участвовал в спортивных соревнованиях в Новороссийске. Соревнования по стрельбе проходили на том самом месте, которое мы увидим своими глазами.

Тогда, по его словам, там были только воронки — черные дыры в земле, груды металла — осколки снарядов, руины, окопы и развороченная земля.

Сергей Гонкало, комиссар, читает «Малую землю». Командир Гена Половинкин периодически интересуется: «На какой странице? Я — после тебя. Читай быстрее».

Приходит Валя Демакова: «У меня пассажиры-туристы тоже читают. В Новороссийске, говорят, в музей сходим и на выставку картин «Портреты малоземельцев». Программу составили насыщенной. Они тоже будут так немного, часа три-четыре...».

Сергей дочитал книгу. И пошел за баяном. При первых же звуках музыки появились артисты — мальчики Саша и Шура. Они молча вошли в кушетку.

Сергей начал с русских народных песен, потом заел песен военные. Настроение стало

19 августа бойцы студенческого отряда проводников из Ленинградского института культуры были на Малой земле.

Они были там только один час, пока их поезд, приехавший из Ленинграда, стоял в Новороссийске.

Они были на знаменитом пятчке земли, куда высадили наш десант в 1943 году и где начались решающие бои за освобождение Новороссийска.

● УРОК НА МАЛОЙ ЗЕМЛЕ

такое, что захотелось главной песни, заключающей.

Теперь Гена Половинкин берет баян. И рождается звук низкий, трагический и благородный, так похожий на голос органа. Гена играет Баха.

— Моего деда убили на войне, — вдруг говорит мальчик Шура. — Но я его помню.

— Как же, — пытается кто-то вразумить заблуждающегося ребенка. — Тебя тогда и на свете не было.

— Был, — твердо говорит Шура.

Совсем маленьким был Александр Иванович Ладощенко, бригадир поезда, в котором мы едем, когда эвакуировался из блокадного Ленинграда вместе с мамой и старшим братом. Поезд бомбили. Погибли все, кроме Саши и его брата.

19 АВГУСТА в 12.30 поезд № 361 прибыл в Новороссийск. Был шторм. Волны разрывались о прибрежные камни — голоса человеческого не услышать. Пять студентов-проводников шли к высокому белому обелиску.

— Как странно, — сказал потом Виктор Комадеев, — что именно в этот час шторм.

Невозможно выпрямиться и постоять хоть секунду твердо и прямо перед этой светлой стеной.

Они шли к морю, взявшись за руки, держась друг за друга, чтобы не быть снесенными тем сумасшедшим ветром. Они остановились у обелиска и замолчали под грохот прибоя.

Что запомнишь за те несколько минут, которые они провели там? Что увидишь, когда невозможно поднять голову, выпрямиться, оглянуться вокруг.

Я думаю, они запомнили самое высшее — перед ними была Малая земля. И они увидели ее. Увидели, что до сих пор на этой земле ничего не растет. Лишь желтая, сухая, торчащая из земли трава. Видели эту землю из заросших коронков и окопов. Увидели и потому могли представить, какой защитной она была. И какой сильной.

«ОНА действительно «малая» — меньше тридцати квадратных километров. И она велика, как может стать великой даже глыба земли, когда она полна кровью беззаветных героев... И сегодня, спустя многие годы после сражений, среди множества дел мы обязаны постоянно помнить о тех, кто прошел войну». Участник сражений за Новороссийск, боец, прошедший войну от первого до последнего дня, автор книги «Малая земля» Леонид Ильич Брежнев рассказывает в ней не только о событиях, участником которых он был, он делает вывод, главный вывод своей жизни: «Быть войны не должно никогда».

Новороссийск — Ленинград

## ИНИЦИАТИВА

### СЕЛЬСКИЕ СТРОЙКИ — УДАРНЫЙ ОБЪЕКТ СТУДСТРОЯ!

БОЛЕЕ трех тысяч сельских школьников Ленинградской области вошли сегодня в классы, построенные руками бойцов студенческих строительных отрядов. А когда окончатся первый учебный день, они вместе со старшими смогут пойти в сельские клубы и дома культуры, которые там же отремонтировали или построили студенты.

Но не только строительство стало объектом помощи студентов сельскому хозяйству — тысячи тонн убранных сена и других кормов, пионерские лагеря-спутники при стройотрядах, выступления агитбригад, ленции, медпомощь на селе — вот шаги эстафеты, которую начали два месяца назад летние строительные отряды и которую с сегодняшнего дня подхватывают осенние отряды.

Так претворится в жизнь решения июльского Пленума ЦК КПСС,



### «Мечта» сбылась

ОТРЯД «Мечта» Института точной механики и оптики, работающий этим летом на строительстве репродукторной фермы в поселке Новый свет Гатчинского района, не ограничился выполнением планового задания.

26 августа студенты сдали выгульную площадку — объект уже второй очереди строительства.

В. БАКЛАНОВ,  
комиссар отряда

На снимке С. Владимиров: старший прораб участка ПМК-166 Вячеслав Александрович Слезин (справа) вручает акт о приеме выгульной площадки командиру отряда Шамилю Насбуллину.

### СТРОКА В ЗАЧЕТКУ

### Отлично, «Полюс»!

— РЕБЯТА поработали отлично. Большое им спасибо. Пусть приезжают еще, — сказал директор объединения совхозов Бокситогорского района о бойцах отряда «Полюс» Технологического института холодной промышленности. Этим летом бойцы «Полюса» построили в совхозе «Никалевский» сеновал и телатник на 200 голов, который они сдали в эксплуатацию на 20 дней раньше срока.

В. КАРЛОВ,  
наш корр.

### Вне опасности

24 АВГУСТА в 16 часов в участковую больницу села Осьмино Лужского района привезли 34-летнего мужчину. Требовалась экстренная хирургическая операция. Сделала ее студентка 4-го курса Первого меди-

цинского института Галина Щетинкина — врач студенческого отряда «Электрон-2» Электротехнического института связи имени Бонч-Бруевича.

Галина Щетинкина мечтала стать хирургом. Уже со второго курса она дежурила в отделении хирургии своего института, помогала делать операции. И вот итог учебы и труда: после операции, сделанной молодым хирургом, жизнь больного вне опасности.

Г. ФИЛИППОВ,  
главный врач районного  
студенческого отряда  
«Лужский»

### Для малышей

ДВА детских сада — № 2 и № 5 — в поселке Ульяновка стали объектами шефства бойцов отряда «Ост» Электротехнического института имени В. И. Ульянова (Ленина).

По вечерам ребята торопились на свои объекты, которые скоро должны были встретиться своих маленьких посетителей.

Кроме косметического ремонта внутри зданий, были отремонтированы крыши, покрашены заборы, заменены стекла. Радуют глаз свеженорашенные беседки и лесочки.

Сегодня звонкие голоса малышей и девчонок зазвучат над благоустроенной территорией детского сада.

В. ДЕНИСОВ,  
наш корр.

### Экзюреня в Низино

— ОН СЕЛ в кабину и со словами: «Я полетел» бросил мне шоколадку. Из этого полета Петр Бринько не вернулся. — так начал свой рассказ о гибели героя-летчика ветерана войны Константин Григорьевич Лебедев.

С интересом слушали бывшего студента-связиста бойца отряда «Аэроплан» Института авиационного строительства, взявшегося собрать историю аэродрома в поселке Низино под Старым Петергофом.

Эта встреча состоялась 25 августа на том месте, где летом 1941 года располагался низинский аэродром.

В самом начале войны пришел туда служить Константин Григорьевич, а уходил оттуда одним из последних. Он помог ребятам восстановить события, очевидцем которых был, рассказал о летчиках и бойцах, которых знал лично, нарисовал подробный план аэродрома.

А в том, что ребят интересует эта история, Константин Григорьевич узнал из заметки «Была такая аэродром», опубликованной в «Смене-студенческой» 11 августа.

П. КУЗНЕЦОВ,  
комиссар отряда

### Детсад

### на память

БОЙЦЫ отряда «Колумб» Кораблестроительного института в свободное от работы время помогали рыбхозхозу «Балтика» и благоустройству первого в хозяйстве детского сада.

Теперь жены рыбаков, ожидая возвращения сейнеров, могут трудиться, не беспокоясь о доме. А в этом время их дети находятся в благоустроенных помещениях под присмотром воспитателей.

А. ХМАРА,  
председатель рыбхозхоза  
«Балтика» Кишиневского  
района

● РЕПОРТАЖ ДНЯ

## «ЮНОСТЬ» НА БАРСКОМ ПОЛЕ

ЗА МЕСЯЦ убрать один гектар, или 12 тонн картофеля на человека, — так решили бойцы сельхозотряда «Юность» Электротехнического института имени В. И. Ульянова (Ленина).

Срок окончания работ — 22 сентября.

«Юность» работает в совхозе «Ушани» Тосненского района, а точнее, в отделении этого совхоза «Шапки». Среди живописных пригорков, ветвящихся елей и лиственниц старого помещичьего имения. Дане называли здесь необычно — Барское поле. Царицына горка...

Пока в отряде 37 человек. Сегодня, первого сентября, будет сто.

29 августа, когда я был в «Юности», картофель уже убрали с 15 гектаров. Осталось 85!

РЕБЯТА работали на Барском поле. Три картофелеуборочных комбайна медленнее ползли по бороздам. Значит, кандамо — шест человек.

Бригадир, он же комбайнер, Анатолий Свиринов внимательно смотрит в приемное устройство. Лишь только бункер наполняется, подвезает самоходное шасси и увозит картофель на сортировочный пункт, где трудятся остальные бойцы.

ВОТ КОМБАИН остановился — бункер переполнен. — К 22 сентября план выполним, — уверенно говорит бригадир. — Если погода не подкачает, даже раньше. А так пользуемся кандами погожим днем, часто работает до темна. Обидно, что иногда прощаемся, терпем драгоценные минуты — не хватает тары.

— Ребята работают отлично, намного лучше, чем их соседи — шефы из научно-производственного объединения, — включает в разговор тракторист совхоза Виктор Захаров. — Со студентами трудиться одно удовольствие. Стратегические, на часы не поглядывают.

ПОДОШЕЛ «шассин», и все снова разошлось по рабочим местам. На сортировочном пункте грохотал комбайнер. Кандамы пять-десять минут подвезал трактор и сыпал свою тонну картошки в бункер.

УПРАВЛЯЮЩИЙ отделением «Шапки» Юрий Иванович Тимофеев считает, что темп, взятый «Юностью», позволит убрать картофель даже в 15—18 сентября.

Важно, что ребята выполняют весь цикл работ. Сами убирают клубни, сами сортируют, сами грузят в машины. Совхоз обеспечивает отряд только техникой. А вот с личными действительными бедами. Отправляет в Ленинград на Невскую овощную базу картофель в ящиках, а обратно машины возвращаются пустыми. Неужели нельзя решить эту проблему?

Условия для ребят у нас хорошие, относимся к ним как к своим. И они платят нам тем же: уже отгрузили более 200 тонн картофеля. Молодцы!

29 АВГУСТА отряд установил свой рекорд — убрано 60 тонн картофеля!

А. АЛЕКСАНДИН  
Тосненский район





# СОРЕВНОВАНИЕ:

## бригада с переднего края



### Претендент-78

(Общественное. Начало на 1-й стр.)

кубометры грунта, километры телефонного кабеля, тысячи рублей освоения. Но не существует единиц, которыми можно измерить незримые связи, называемые «узлами дружбы».

**ПРЕДЛАГАЕМЫЕ** автором гипотезы — попытка остановить мгновения, когда от одного человека к другому протянулась нить.

Гипотеза первая, устанавливающая зависимость конечного результата от положительных и отрицательных эмоций.

**ВПЕРВЫЕ** оказалась один на один со своей дневной нормой Тая Ефимова. Бесконечные десять метров траншеи повергли ее в отчаяние, опускались руки. А тут еще бригадир подошел и говорит: «Как не стыдно, меньше всех сделала, а еще комсорг!» Обидно стало до слез. Выговаривая про себя монолог, обращенный к «черствому» Саше Маркову,

тверждающая наличие обратной связи во взаимодействии «учитель — ученик».

**ЗНАКОМСТВО** с учащимся ПТУ-112 Сергеем Сисоевым предварили весьма нелицеприятные характеристики.

Говорили, что он — отвратительный «сачок», но студенты заметили, как азартно Сережка работает. В отряде ввели четкую систему учета количества и качества работы, распределенные на бригады так, чтобы у каждого был конкретный соперник, приблизительно равный по силам.

Говорили: «ненадежный парень». Тоже не оправдалось — на футбольном поле Сергей проявил себя отличным товарищем.

Говорили: «неуправляемый» — но бригадир для Сергея Сисоева абсолютный авторитет, его слово — закон.

А по вечерам, уступая настоятельным просьбам девочек, Сережа учил их играть на гитаре. А об этом перед отъез-

### КАК НАМ СООБЩИЛИ



вам —

### телеграмма

— **МНЕ** было приятно, когда мужчина, которому я принес телеграмму, вдруг начал от радости плясать, — сказал Сергей Лазаров, командир отряда, работающего на Смольнинском узле связи. — Много интересных людей увидел за время работы.

16 000 телеграмм за лето доставили ленинградцам студенты отряда Инженерно-строительного института.

### обошла друзей

**САМЫЙ** большой вклад в выполнение производственной программы отрядом Политехнического института на «Кировском заводе» внесла Тая Бальбина, студентка четвертого курса. Работая свердловщицей, она выполнила плановое задание на 130 процентов, а весь отряд станочников — на 115 процентов.

Ю. КОЗЫРЕВ,  
командир отряда «Кировец»

### хлеб за двоих

**МИХАИЛ** Быков, Сергей Глухих, Сергей Кашин, Владимир Киселев признаны лучшими среди бойцов студенческого отряда Горного института, работающего на 11-м хлебозаводе Петроградского района.

Работа там сложная — стоя по двое на конвейере, они укладывают в лотки хлеб. Но часто возникала необходимость переходить помогать на приемке тары, работать на подъемных машинах. А тому, кто оставался на конвейере, нужно было успевать складывать хлеб за двоих.

Е. ФОМЕНКО,  
командир отряда

### ВОТ ЭТО СЧЕТ!

**ЗА ВРЕМЯ** работы отряда Управление гострудоберкасс не получило ни одной жалобы.

Бойцами Финансово-экономического института, финансово-и учетно-кредитного техникумов проделано 425 тысяч кассовых операций на сумму 3 200 000 рублей.

А. КУЗНЕЦОВ,  
начальник Управления гострудоберкасс

### «ЗЕНИТ» — МОЛОДЕЦ!

**ПРИ** подведении итогов за лето стало ясно, что самые дисциплинированные работники в районном отряде «Нестроитель» — бойцы отряда «Зенит» Высшего инженерного морского училища имени С. О. Макарова. Макаровцы всегда обеспечивали стопроцентный выход отряда на работу в Ленинградский порт и на Василеостровский хлебозавод. А главное — у них не было ни одного нарушения техники безопасности.

С. ЛЕБЕДЕВ,  
заместитель командира районного отряда «Нестроитель»

# Саянские репортажи



«Благодаря студенческим строительным отрядам нам удалось выполнить государственный план и направить все усилия на реализацию основной задачи года, поставленной XXV съездом КПСС, — пуск первого агрегата Саяно-Шушенской ГЭС...»

Так сказал начальник КрасноярскГЭСстрой Станислав Иванович Садовский на торжественном собрании, посвященном окончанию трудового семестра Саянского зонального студенческого отряда.

Весной этого года на этой Всесоюзной ударной комсомольской стройке сложилось нелегкое положение. Освоение четырех миллионов рублей капиталовложений оказалось под угрозой. Острая нехватка рабочей силы грозила даже срывом государственного плана. Как цепная реакция, это вызвало бы задержки пусков на ГЭС в последующие годы. Все резервы были исчерпаны.

На помощь строителям пришли 1700 бойцов студенческих отрядов вузов Ленинграда, Свердловска, Таганрога и других городов страны.

Ребята сразу вошли в ритм ударной стройки. И к концу трудового семестра «узкое» место было ликвидировано. А это значит, что первый агрегат ГЭС будет пущен в срок — 22 декабря 1978 года. Кроме того, создан большой задел на пусковых объектах будущего года.

### 1. ЕНИСЕЙ ПОД НОГАМИ

— **Лучше** один раз увидеть, чем сто раз услышать! — сказал мне Павел Петрович Миргородский — доцент кафедры гидротехнических сооружений Политехнического института, а здесь, на Саянах, главный инженер районного отряда «Ленинград».

От поселка гидростроителей Черемухин до плотины — три километра. Вместе с нами идет Юра Ишконен. Здесь, прямо на стройке, Павел Петрович примет у него зачет. Так, как он принял зачет уже у двухсот пятидесяти студентов-политехников, совместно производившую практику с третьим семестром.

Всю грандиозность строящейся ГЭС я ощутил, только оказавшись в котловане. Издали в сравнении с сопками и скалами, куда умиралась дуга уникального сооружения, плотина казалась небольшой. Скоро все изменится. А пока, до того часа, когда высота ее достигнет проектной отметки — 242 метра, еще далеко.

Со 2 октября 1975 года Енисей течет в рукотворном русле. Вся его мощь и четырехсотметровая ширь со скоростью более ста километров в час проносится через девять железобетонных коридоров размером шесть на двенадцать метров. Эти отверстия будут последовательно закрываться, а река, не найдя выхода, начнет заполнять подводящие.

А пока, пройдя под плотинной, Енисей грохочет вдоль правого берега.

С левой стороны русла, в котловане за мощной железобетонной перегородкой, трудятся люди.

Павел Петрович рассказывал о gigante на Енисее очень обстоятельно, поиски даже мелкие детали. Постоянно называл фамилии бригадиров и руководителей. Становилось ясно, что эта стройка для него своя. Павел Петрович — опытный гидростроитель. Возводил Красноярскую ГЭС, работал на ней. Теперь готовит специалистов-

гидростроителей в Ленинграде. Павел Петрович говорил о том, что уже сделано, что предстоит сделать. И в рассказе его слова «Ленинград» и «ленинградцы» повторялись настолько часто, что нелегко забывались 5000 километров, отделявшие наш город от громадной стройплощадки на Енисее.

Визу, у самого основания котлована, расположена «раковина» спиральной камеры гидротурбины первого агрегата. Рабочее колесо, изготовленное на «Ленинградском Металлическом заводе», заняло свое место в конце июля. А 15 августа турбина специалиста с «Электросила» уже приступила к монтажу пятнадцатиметрового статора генератора. Я видел собираемый статор уже на следующий день.

Чуть в стороне — тяжелые БелАЗы и МАЗы подвозили бетон. Повсюду сновали строители в желтых и красных защитных касках. Показывая на группы людей, Павел Петрович поведал: «Это — «Славяне», это — «Кантегир». А там вот ребята из «Саян» и «Гидротехника» работают в комплексной бригаде Валерия Смыслова. Там «Металл» бетонопроклад кабельные каналы, теперь он строит водоводный лоток для горного ручья».

Я долго бродил по стройке. Поднимался на лифте на самые высокие точки плотины, шаркался от громадных самосвалов, трогал руками гигантское рабочее колесо турбины, беседовал со строителями. И уже сам везде встречал наших земляков — студентов, рабочих и инженеров с берегов Невы.

А. САЖИН,  
наш спец. корр.  
Саяно-Шушенская ГЭС — Ленинград.



# А ПОМНИШЬ?

Тая незаметно добралась до границы своего участка. А Марков опять тут: «Твоя работа! Самая красивая траншея, очень аккуратная, чувствуется женская рука». Скупая бригадирская похвала амиг нейтрализовала обиду.

Непривычная физическая усталость в первые дни не позволяла много размышлять над тем, весело ли они живут, дружно ли. Но наступила памятная ночь, когда новичков студ-строй, а таких в отряде подавляющее большинство, посвящали в «Аргонавты». Были розыгрыши, шутки, но были и торжественные клятвы, произносимые на лесной поляне, освещенной метущимися языками пламени костра. Лица посвященных были серьезные, клятвы шли от души.

Обещанное друзьям нужно выполнять, хотя порой это очень нелегко.

Гипотеза вторая, предполагающая переход физической силы в иные категории.

**ВОЛОДА** ДОГУЗОВ — сильный парень. Небольшое напряжение мышц, и дневная норма перекрыта втрое. Причем это не работа — до изнеможения: энергии остается достаточно для того, чтобы неумолимо танцевать весь вечер.

А рядом работают девочки, стараются изо всех сил. Но они, конечно, и устают быстрее и темп у них не тот. Что может быть естественнее помощи слабому!

Девушкам запомнился такой случай: когда благоустроились, они двигали мебель, пытались найти оптимальный вариант планировки. Потом пригласили парней — оценить. Реакция была неожиданной — удивление: «Вы сами эти шкафы двигали? Но почему?» К недоумению примешивалась обида.

Гипотеза третья, под-

дом студентам: ничего не говорили.

Гипотеза четвертая, не исключая привлекательности медицины как науки, но предполагающая романтическую историю.

**ВСТРЕЧАЮТСЯ** молодые люди, которые всей своей манерой держаться подчеркивают скептический настрой, этакое снисхождение к окружающему. Таким казался многим Сергей Милославский в институте. Совершенно иным узнали его бойцы «Аргонавтов»...

Сергей был единственным парнем на конкурсе санструкторов, причем за знание теории получил высший балл. Увлечение медициной пришло внезапно прозрением июльским вечером... Впрочем, не следует углубляться в исследование этой гипотезы.

Гипотеза пятая, уточняющая роль песен и танцев.

**ПОСЛЕ** фестиваля в районном отряде «Всеволожский» распространился молва о дружбе «Аргонавтов». Причиной тому был дух безудержного веселья, привезенный с собой бойцами.

**КОНЕЦ** первого в жизни стройотрядовского лета — повод для легкой грусти и множества «а помнишь?»

Известно замечательное свойство памяти: отсеивая мимолетные обиды и случайные конфликты, сохраняя непреходящее. Я думаю, у этих ребят из «Аргонавтов» чувство причастности к большому делу и добрые отношения с теми, кто был рядом, и станут тем непреходящим чувством, ради обретения которого они соединились в дружную бригаду дружного отряда летом 1978 года — двадцатым летом в истории студотрядов.

Л. ПРОКОФЬЕВА

### Претендент-78





# Пятилетке эффективности и качества — энтузиазм и творчество молодых!

## ЗДРАВСТВУЙ, НЕВСКИЙ!

### ● РЕПОРТАЖ С ПРИЕЗДА ПОСЛЕДНЕГО ЭШЕЛОНА

29 августа в Ленинград прибыл поезд из Казахстана. Вернулся домой один из самых больших выездных отрядов — «Кокчетавский». Вернулся из края, где за три года до старта первого космического корабля с человеком на борту родилась студенческая планета Целкина.

Остановился локомотив, и мгновенно выплеснулась из вагонов зеленая волна студенческих курток с яркими эмблемами. Веселые песни, цветы, рюкзаки и гитары, все перемешалось, переплелось...

Но «казахстанцы» не торопятся покинуть вокзал. Уже слышны рассказы о самом запоминающемся, о самом важном, что состоялось летом. Ведь все, что происходило там, в трех сутках езды от Ленинграда, очень значительно: 20 лет назад именно в Казахстане начиналось движение студенческих отрядов.

— Что же вы привезли с собой, ребята, завершая юбилейное трудовое лето!

— Прежде всего почетные грамоты за отличную работу, — говорит командир отряда «Рассвет» Инженерно-строительного института Владимир Спатов. Далее — долгосрочный трудовой договор с Куйбышевским районом Кокчетавской области. Это договор о сотрудничестве.

— Ну а что же было интересного в жизни отряда! — обратилась я с вопросом к комиссару «Рассвета» Славе Федорову.

— Было много работы и масса славных дел. Надолго запомнится встреча с одним из первых целинников Василием Петровичем Быковым. После беседы с ветераном стали ближе и понятнее нам изменения в облике нынешнего Казахстана, большее значение приобрели собственные достижения в выполнении заданий. Василий Петрович в Отечествовую защитил Ленинград, поэтому вечер встречи с ним закончился воспоминаниями о том тяжелом времени...

— А самое значительное, сделанное студентами!

— Это пионерский лагерь «Спутник», организованный ребятами, который существовал два месяца. Дети не хотели расставаться с вожатыми, считая, что рассветовский лагерь лучше своего, колхозного.

Нашу беседу заглушает песня: «Собрав из курток яркие созвездия, опять идет на стройку «Айболит».

Это проходят мимо пассажиры «самого шумного вагона № 4» — студенты 1-го Медицинского института из отряда «Айболит». Комиссар отряда Александр Александров — пятый раз на стройке и вто-

рой раз в Казахстане. — Что было особенного! — поинтересовалась я.

— Всем отрядом тушили пожар — горел дом. Даже не вспомнить, кто первый заметил дым и бросился на помощь. Боролась с огнем абсолютно все... А еще в отряде функционировал стоматологический кабинет. За лето оказана помощь 500 колхозникам. И не смотрите скептически, мол, какие из медиков строители. На фестивале студенческих отрядов Кокчетавской области взяли все первые места.

«Айболит» — многонациональный коллектив и очень дружный. Работали иностранные студенты отлично. Например, Длейр Фатах Салх из Ирака стал лучшим бойцом отряда.

Подхожу к группе студентов с эмблемами отряда «Сплав» Политехнического института, окружившей улыбающегося парня с гитарой в руках. Знакомимся — Валерий Пенев, гражданин Народной Республики Болгарии.

— Как работались, Валерий! — Легко, честное слово, легко. Принимали нас прекрасно. Условия были отличные, ну и трудился мы, конечно, честно. Что произвело на меня наибольшее впечатление! Степь, бескрайние хлеба. На наших глазах шла жатва — сбор основного урожая страны. И, конечно, знаменательно, что в день, когда в космос из казахстанских степей стартовал интернациональный экипаж, хлебный край попрощался с своим новым другом — разноязычным отрядом ленинградских студентов.

Снова, как и 15 лет назад, в полете Валерий Федорович Быковский, дважды Герой Советского Союза. А на казахстанской земле в эти дни люди идут к монументу, воздвигнутому в те годы студентами Инженерно-строительного института, на котором начертано: «Слава советскому народу — покорителю космоса! В 1963 году на этом месте приземлился космонавт В. Ф. Быковский».

И еще есть слова на нем: «Человечество не останется вечно на земле, но в погоне за светом и пространством сначала робко проникнет за пределы атмосферы, а затем завоюет себе все околоземное пространство».

Приближать этот момент и учатся студенты. Сегодня — 1 сентября. Здравствуй, учебная аудитория!

До встречи, гостеприимный Казахстан!

Т. МАЯКОВА,  
наш корр.

## БАМ ДАЛЕКИЙ, БАМ БЛИЗКИЙ

СЕГОДНЯ до БАМа нужно добираться — лететь, плыть, трюкаться в грузовике. Ехать спокойно, со стороны в вагонное окошко любуйся транзитными красотами, пока не придется.

Раскопке — издалека — представления о БАМе — зеленая перспектива «магистральной вены»: слева тайга и справа тайга, насыпь, стальная колея, еще долго не покидают приехавшего в Бурятию, на север Байкала. Видишь поселок — вагончики без колес — и это уже БАМ, видишь линии электропередач — аккуратные проборочки на макушках сопок — и это тоже БАМ, видишь грунтовую дорогу, взбирающуюся на сопку, ползущих по ней оранжевых букашек — огромных «близи» «Магнуса» — и это БАМ... Постепенно начинаешь привыкать к тому, что ты на БАМе — где ни очутишься.

### С Новым ГОДОМ

НА ФЕСТИВАЛЕ студенческих отрядов в Северобайкальске ребята из отряда «Факел» Инженерно-строительного института чувствовали себя именитыми: «Мы строим «железную».

Лагерь отряда разбит прямо в тайге, на берегу реки Кичеры, в тридцати километрах к северо-востоку от Нижнеангарска. Их объект — просека под главную магистраль — собственно БАМ.

— Мы идем почти самыми первыми, — говорит мастер отряда Саша Зайдин, — впереди нас только Ира и Соня — геодезисты, они размечают трассу вдоль осевой. И еще вальщики, приданный отряд. Девушки размечают, Ковалев валит, а мы чистим просеку «под метелку». Вот, — он поднял с земли щепку, — такие еще могут после нас оставаться, а все остальное нужно убирать. Обрубем сучья, распилим стволы — это называется «крюжевание», вывозим лес с просеки, складываем в штабель — такая у нас работа. А после нас — отсыпка насыпи, укладка пути, первый поезд. Мы строим БАМ!

«Факел», пожалуй, самый молодой из всех ленинградских отрядов на БАМе. Ребятам в основном по девятнадцать лет.

В первые дни работы, — продолжает Саша, — главный инженер строительно-монтажного поезда № 408 Александр Георгиевич Попов скептически говорил: «Хорошо, если к Новому году вы с вашей просекой разведаетесь...» Действительно, поначалу сказывалось отсутствие опыта. Топором до БАМа почти никто из нас всерьез не работал. Выдали их, да еще с короткими сосновыми топориками, — в первый же день почти все «поплетели». Пришлось самим топорика делать, березовые и подлиннее. Сделали. На следующий день то же самое. Вот тут и объявился первый мастер по топорикам — Аркаша Шируб. Он сделал топорика из всех. До сих пор ими работаем.

В столовой, где я смог увидеть их всех вместе, бросилась в глаза почти поголовная «бородатость».

— Дело тут, конечно, не в бородах, — объяснил Зайдин, — это даже не дань таежной моде, а средство от комаров — комарам ведь в дебрях тоже гораздо труднее. А уж в каких условиях ребятам приходилось работать! Когда просека вышла на болото, трелевщики в нем по самую кабину седи-

увидеть в отделе сувениров «Гостиного двора». А здесь, в тайге, откуда?

— Видели девушку с топором в коридоре? Ира Цельхерт. Это все она. Сама рисует, сама выжигает. Здесь еще малая часть. В дни рождения ребят поздравляем, местным сколько уже подарили!..

— И это все, — Таня окинула взглядом бар, — тоже в подарок оставляем. Сначала думали, что придется разобрат, сделать обычную жилую комнату. А когда будущие хозяева увидели, что мы тут «натворили», попросили ничего не трогать.

С местными у «Имппульса» контакт. Начали с того, что открыли при отряде консультационный пункт для заочников Иркутского железнодорожного института. («Почему-то больше всего с ними теоремехом заниматься приходится», — сказала Таня). А кроме деловых контактов, приходят и просто так, посидеть вечером в баре, поболтать, гитару послушать. Надо сказать, гитаристы в отряде отменные.

Бригадир и врач «Имппульса» Женя Попов, выпускник Педиатрического медицинского института, на песенном фестивале в Северобайкальске получил специальный приз зрителей. Кроме него, выступили на фестивале и еще трое отрядных гитаристов — Миша Гаврилов, Саша Коротунов и Сережа Колмогоров.

Но центральная фигура в отряде все же Попов. И не только потому, что Женя сам пишет и поет свои песни, что старше остальных...

Восемнадцатого июля после работы Стасику Лиштану стало плохо — острый приступ аппендицита. Потребовалась срочная операция. И ночью, после полновесного, такого же, как у остальных, трудового дня, отрядный врач Женя Попов вместе с местным врачом оперировал своего товарища.

Ночью — скальпель (кстати, в ту же ночь Попов принял участие еще в одной операции), а утром — опять топор в руки и вместе со всеми на стройку.

Стасик был на ногах уже через десять дней. Хотели отправить его в Ленинград, но он отказался. Нашли ему спокойную работу — сидит, пишет в конторе. Но все равно с отрядом на БАМе!

### Плотник со скальпелем

«ИМПУЛЬС» — один из многих отрядов на БАМе, который живет не в палатках, а в общежитии. Но это общежитие в Северобайкальске — не только дом, а и рабочий объект студентов Института инженеров железнодорожного транспорта.

«На полу по-турецки сидела девушка и топором лихо вгоняла в пол гвозди — в этом конце коридора заканчивали настилать линолеум. А в противоположном конце уже начинали окончательную отделку — с вадром и тряпкой».

Таня Москаленко — комиссар отряда, водила меня по комнатам общежития, которые обживают сейчас студенты и в которых будут жить после них «стационарные» бамовцы. Здесь же, в общежитии, был оборудован бар «Имппульс» — гордость отряда.

В маленькой и уютной, как все остальные, комнате загоразживале окно стояка, отделанная расколотыми вдоль тонкими березовыми поленьями. У стен — аккуратные дощатые столы, вместо табуретов — высокие чурбаки.

Стены бара украшали спилы сосновых стволов с выжженными на них рисунками — такие вполне можно было бы

КАЖДЫЙ увозит в памяти свой БАМ, тот маленький участок большой стройки, на котором довелось поработать студенческим летом, будь это километры просеки у Кичеры или рабочее общежитие в Северобайкальске. Каждый оставил на БАМе не только «сердце частичку», но и память о себе — дело своих рук.

БАМ ленинградских студентов — это 525-километровый Бурятский участок.

29 октября, в день 60-летия ВЛКСМ, на границу участка — перевал Даван — придет первый поезд

Тот, кто на будущий год приедет сюда впервые, увидит БАМ таким, каким он представляется нам сейчас издалека: просека, насыпь, стальная колея...

В. ПЕТРОВ, наш спец. корр.  
Ленинград — Северобайкальск — Кичера — Ленинград





# Как нам сообщили наши читатели и корреспонденты



● АЙБОЛИТ-78

## ОСЕННИЙ ДИАГНОЗ

Здоровье ребят за время работы в строительных отрядах изменяется только в лучшую сторону. К такому выводу пришла специализированная медицинская бригада Объединенного штаба студенческих отрядов.

Комиссия работает уже шестой год под руководством заведующей кафедрой социальной гигиены Санитарно-гигиенического института, доктора медицинских наук, профессора Клавдии Ильиничны Журавлевой и доктора медицинских наук, профессора кафедры нормальной физиологии Ольги Петровны Добромисловой.

Каждый год врачи проверяют состояние здоровья бойцов сразу после сессии, в самом начале трудового семестра, в его середине и в конце. Они исследуют основные системы организма: сердечно-сосудистую, мускульно-мышечную, дыхательную, нервную.

Вот некоторые результаты наблюдений: время восстановления пульса у ребят сразу после экзаменов составляет в среднем 5 минут, а в конце работы отряда — 1—2 минуты. Жизненная емкость легких увеличивается за лето на 400—800 миллилитров, возрастают мышечная сила и выносливость, ускоряется реакция, обостряется внимание.

На основе этих исследований кафедрой социальной гигиены разработаны методические указания по режиму труда и отдыха и по медицинскому обеспечению отрядов.

**Г. ПИВОВАРОВА**, кандидат медицинских наук, старший научный сотрудник кафедры нормальной физиологии Санитарно-гигиенического медицинского института

**ПОСЛЕДНИЙ** медосмотр в отряде «Грант» Политехнического института проводит врач отряда Людмила Наумова. Ее пациент — боец отряда учащийся иннотехникума Борис Эльман. Борис признан одним из лучших бойцов отряда, а Людмила — лучшим врачом районного отряда «Всеволожский».

Фото С. Сергеева



● ВАШИ РУКИ, МАЛЬЧИШКИ

## ЛЕГКИЕ «ТРУДНЫЕ»

«Эридан» весь в сборе, идет последняя отрядная линейка — завтра студенты Института точной механики и оптики уедут из Сиверской домой. Я пытаюсь взглядом выделить из строя подростков, а знаю, что их четверо, знаю, что один из них второе лето в отряде и уже второе лето работает бригадиром. Найти их мне не удается.

После линейки комиссар знакомит меня с ребятами — Андреем Приходцевым, Лешей Свердловым, Володей Морозовым и Мишей Алексеевым. И вот мы сидим в красиво оформленном холле отряда, и ребята рассказывают.

**АНДРЕЙ ПРИХОДЦЕВ:** «Я работаю поваром на заводе «Электрик», в этом отряде второй раз, с большим удовольствием приехал бы еще, но не получится — в сентябре ухажу в армию и, честно говоря, ухажу на службу с легким сердцем: стройотряд приучил меня к дисциплине и к настоящей работе».

**Алексей Свердлов** и **Михаил Алексеев** учатся в техникуме общественного питания, вместе с Андреем в отряде второй год. Во всем согласны с Андреем.

А что запомнилось больше всего?

Ну, конечно, фестиваль в День строителя, поездка в Выру, экскурсия в «Домик станционного смотрителя» и ребята и девчата из «Эридана».

**ВЛАДИМИР МОРОЗОВ:** «Работаю поваром в шашлычной «Мирани», в отряде первый раз, понравилось очень. А запомнилось так много, что не знаю, о чем и говорить: это и обряд посвящения в «эридановцы». Это работа на объектах. Это и концерт наших отрядных музыкантов».

В начале августа ездил в выходной домой, проснулся утром в комнате один, так стало непривычно и грустно, быстро сделал необходимые дела — и в отряд, к ребятам.

И В ЗАКЛЮЧЕНИЕ несколько слов комиссару «Эридана» Татьяне Лихониной.

— Нам повезло с нашими «трудными» подростками. Они все четверо — отличные ребята. Просто надо относиться к ним со вниманием, постараться понять ребят и, конечно, больше доверять им.

**Г. АНАТОЛЬЕВ**  
Гатчинский район

Евгений ИСАКЕВИЧ

## Меж кудрявых Саян

Даже вспомнить нельзя,  
Сколько пройдено дорог.  
Написать бы друзьям  
Письмечко на пару строк.  
Из кудрявых Саян  
Письмам долги пути —  
В песне восточка моя  
К вам быстрее долетит.

Расскажу, что покой  
Нам не снится — все  
в делах.

Что растут над рекой  
Из бетона удила,  
Чтоб запрячь Енисей —  
Молодого коня  
Что в размахе стройки всей  
Есть частица меня.

Расскажу про отряд,  
Про веселую братву,  
И как горы с утра  
Смотрят в небо синеву.  
Про жару, про тайгу,  
Про ночные огни  
И про то, что не смогу  
Позабить эти дни.

Расскажу про людей  
И про дружбу крепче скал,  
Что нашел нынче здесь  
Все, что издавна искал.  
Из кудрявых Саян  
Письмам долги пути  
В песне восточка моя  
К вам быстрее долетит.

## В ПОЭТИЧЕСКОЙ СТУДИИ

Сергей ВОРОНОВ

### Спорт

Прямая, а не лабиринт!  
Застыл на старте,  
Как напряжен спортсмен, —  
о спринт! —  
В немом азарте.  
И вот — стремительный забег!

Красиво, гордо  
Шагнул бегущий человек  
За грань рекорда,  
А рядом — просто из чудес  
Всю мощь атлета  
Он отдал штанге, выжал вес.  
Его победа!

У спорта цель одна —  
рекорд,  
Коль слабый, — кришка,  
С ракеткой вышел ли  
на корт

Нль влез на вышку,  
Спортсмен не курит и не пьет,  
С хорошей кровью,  
Он нище глаза бережет  
Свое здоровье.  
Он создаст сам себя трудом,  
А не речью.

Давос, Лос-Анджелес, Бордо  
Его встречаю.  
Идет он с клюшкой на лед,  
С веслом — в каное,  
Он все рекорды перебьет  
И все другое.

Он энергичен, не речист,  
Всегда он весел.  
Из душевой выходит — чист,  
Костюмчик утесен.  
В восторге вост стадион,  
И бьют литавры.

Примлет скромно чемпион  
Цветы и лавры.  
Мы все победы, черт возьми,  
Ему ждали.

Кто рекордсмен?  
Да это ж мы!  
Но — в идеале.  
И наш пробьет победный час!  
Святу веру  
Спортсмен поддерживает  
в нас

Своим примером!

КОГДА-ТО очень давно жестокий ледник намертво стлнул эту землю железными тисками холода. И лишь горы, смалитые, с редкими зелеными пятнами упрямо-живучей природы, остались неподвластными леднику.

Но пришли на эту холодную землю люди, согрели ее теплом человеческих рук, и земля не осталась в долгу перед человеком. Оказалась она неожиданно щедрой на ценнейшие минералы, а особенно на апатит-нефелиновую руду.

Сегодня объединение «Апатит» прочно заняло первое место в мире по добыче этой руды. Строится уже вторая очередь обогатительной фабрики — АНОФ-2, как ее называют. Стройку объявили Всесоюзной ударной.

Шестнадцатый год приезжают на Мурманскую землю Ленинградские студенты. В этом году здесь зональный отряд «Апатит» из Технологического института имени Ленсовета.

Свой договор со стройкой отряд «нарушил»: сделал на полмиллиона больше, чем обещал.

# ЛЕДЯНОЙ БАРЬЕР

● КРИТИЧЕСКИЕ ЗАМЕТКИ

Из разговора с Георгием Писаревым, секретарем Кировского горкома ВЛКСМ:

— ЛЕНИНГРАДЦАМ мы доверяем. Именно они начинают осваивать наш край, строить его. Зима у нас длится 8—9 месяцев в году, и летом мы испытываем острый дефицит рабочей силы — люди уезжают в отпуска. И Ленинградцы летом выполняют жизненно важные работы для нашего края. Поэтому мы хотим, чтобы ленинградцев с каждым годом приезжало все больше и больше. А уж работу мы им найдем.

Из разговора с Сергеем Львовым, командиром зонального студенческого отряда «Апатит»:

— НА ОПЕРАТИВНОЙ группе в горкоме партии я настаивал на передислокации некоторых отрядов. Причина — обеспечение строительными материалами. Апатитское монтажно-строительное управление записало к себе в этом году три отряда. Хотя по опыту работы я знаю, что почти идеальные отношения могут быть только в том случае, если в принимающей организации один студенческий отряд. Но руководители управления обещали одно, а в итоге три отряда — «Питерский», «Дружба», «Вертикаль» — еле-еле выполнили договорные обязательства.

Из разговора с Николаем Беляковым, секретарем комитета комсомола треста «Апатитстрой», членом штаба Всесоюзной ударной:

— НАШ КОНТАКТ со студентами строится по плану, утвержденному комитетом комсомола треста. Каждый понедельник и четверг Владимир Сушков, начальник штаба стройки, выезжал на объекты и сам наблюдал за работой студенческих отрядов. Вопросы о сроках поставок строительных материалов обсуждались на планерке треста. За все время работы студентов штаб провел 12 рейсов. В общем, больших срывов в работе не было.

ИТАК, три мнения — три различных взгляда на Мурманское строительное лето 1978 года.

Разумеется, итог работы превзошел все ожидания. Возможно, отряды, не имеющие контакта с принимающими организациями, — это случайный процесс.

Николай Беляков объяснил мне, что самая главная вина лежит, конечно, на руководителях управления и что управление это слабое.

Но возникает естественный вопрос: зачем же в заведомо слабую организацию направ-

лять сразу три отряда?

Три отряда, что были в леднике строителей из Апатит, не стояли. Они работали: подметали, убрали мусор, 40 рабочих дней из 50! Другой работы не нашлось.

Из разговора с Владимиром Марковичем Либерманом, заместителем генерального директора производственного объединения «Апатит»:

— ТОГО хорошего, что вы пишете о работе студенческого отряда «Эрг», все равно будет недостаточно. Это действительно — за полтора месяца бригада из 25 человек построила нам 5 складов. А мы по плану собирались только к ноябрю два малых склада сдать. Ох, и заставили же студенты нас работать!

Позже последние слова моего собеседника.

...Прошла неделя работы, и «Эргу» пришлось убирать мусор — работы больше не было. Такого темпа организация не предвидела. И тогда решено было создать оперативную группу, которую возглавил заместитель генерального директора. Назначили ответственных по службе. После ежедневного совещания каждой службе разъяснялось задание — что сделать на день. Первое время решение производственных проблем занимало полтора-два часа. Потом стало занимать минут двадцать. А в итоге главный инженер объединения «Апатит» не поверил своим глазам — пять складов выродили один за другим, как грибы. Свой план отряд выполнил более чем на 200 процентов.

Значит, есть у кого поучиться в Апатитах. И, наверное, есть большой смысл бороться в конце студенческого лета представителям всех принимающих организаций на этой стройке и завершить это лето откровенным и заинтересованным разговором по всем проблемам, большим и малым. А на следующее лето, перед тем, как принимать студентов, по-деловому взвесить все «за» и все «против».

Чтобы не знала стройка в этом издревле холодном краю льда несодокившихся человеческих отношений.

**Н. КУЗНЕЦОВА**,  
наш спец. корр.  
Апатиты — Ленинград







# СФЕРЕ ОБСЛУЖИВАНИЯ~ стройотрядовский ритм!

КАК, продолжая учебу на дневном отделении института, устроиться на работу с удобным расписанием?

Разрешить этот непростой вопрос уже в сентябре — в интересах каждого отдельного студента. Но стоит ли этим заниматься в одиночку, когда возможен другой путь. Какой? Это путь создания студенческого отряда на весь год.

«Смена» — студенческая в июле и августе изучала общественное мнение, выяснила, понравится ли студенту такая идея. И вот решила: созвать за редакционный «круглый стол» тех, кому эта идея пришлась по душе.

Пришли авторы идеи — студенты Санитарно-гигиенического медицинского института. Это они в октябре 1977 года собрали отряд, который стал работать на городской дезинфекционной станции. Инициаторов поддержали студенты Института советской торговли, Финансово-экономического, Электротехнического института связи имени Бонч-Бруевича, электромашиностроительного техникума.

«Смена» на студенческой стройке» сообщила об этой поддержке в своих публикациях. И пригласила поддержавших инициативу в редакцию за «круглый стол».

Пришли в редакцию и полномочные представители различных ленинградских предприятий сферы обслуживания. Летом они прислали в газету свои предложения, сообщили об условиях работы и даже количестве рабочих мест.

А за «круглым столом» состоялся большой деловой разговор о проблемах организации студенческих отрядов на весь учебный год.

## СТУДЕНТ СОБРАЛСЯ НА РАБОТУ

Итак, вопрос: как организовать отряд, в который захочет записаться студент?

Борис УВАРОВ, руководитель штатной исследовательской группы при Объединенном штабе студенческих отрядов по вопросам внеучебной трудовой деятельности студентов:

— МЫ НАЧАЛИ с выяснения того, хочет ли, в принципе, студент работать зимой. И сколько студентов за то, чтобы иметь такую работу.

Наша исследовательская группа провела опрос студентов всех вузов Ленинграда. Почти две трети изъявили желание работать. Но работает лишь один из трех желающих. Одна из причин: поиск места работы и устройство занимают в среднем 20 дней. Это мало кого устраивает. Нужна организация — посредник между студентом и предприятием. Но все равно установлено, что в среднем каждый из работающих студентов в течение года трудится 100 дней и далеко не всегда доволен условиями труда.

То есть можно сделать вывод, что студент хочет работать зимой и что желающих сегодня пока больше, чем работающих, — из-за сложности трудоустройства и отсутствия льгот для студентов.

А сами студенты, считают ли они, что стоит записываться осенью в отряд?

Евгений БИЦЕР, командир отряда «Факел», первого отряда в Ленинграде, уже работающего в течение года:

— СТУДЕНТ хочет поработать зимой. Когда мы объявили набор в зимний отряд, сразу записалось сто человек. Оказалось, что большую роль сыграла именно отрядная организация труда. Не надо тратить время на поиск работы, а по ходу дела можно подменить друг друга на рабочем месте. Это не мешает учебе. А

если к тому же есть работа, связанная с будущей специальностью, как это случилось у нас, то в нашей работе заинтересован и вуз — это же практика!

Олег МЕХЕДОВ, командир студенческого отряда Института советской торговли:

— СТУДЕНТОВ — ОДНОЧЕК, работающих в торговле, не перечесть. Но когда мы предложили централизовать оформление на работу, к нам обратилось около 200 студентов. И желающих еще есть.

Мы связались с Главным управлением торговли, попросили предоставить студентам работу. Нам выделили Ленмолоко, Ленторг, хлебопекарни, Леновощ. Всем желающим была предложена работа на торговых предприятиях города. Конечно, мы старались подобрать такие адреса работы, которые были бы поближе к дому, где студент живет. Не всех удовлетворил характер работы. Да и работали разрозненно. Сейчас делаем по-другому. Решили обосноваться в трех торговых фирмах, более удобных для работы студентов. Например, почная работа мало кого устраивает. Значит, нужно придумать различные варианты расписания. Кроме того, нужно, чтобы обучение не отнимало много времени. И, конечно, все делопроизводство должно быть ускоренным.

ИЗ СКАЗАННОГО следует, что условия труда и организация делопроизводства для работающих студентов должны быть особыми, льготными.

Очевидно, все это по пунктам должно быть оговорено в договоре между предприятием и студенческим отрядом. Таково мнение одной из договаривающихся сторон — студотряда.

А теперь слово — представителям предприятий Ленинграда, заинтересованных в студенческом труде.



Александр Павлович ЦЕПЛЯЕВ, главный врач городской дезинфекционной станции, где организовался первый круглогодичный отряд:

— ОТРЯД остался у нас на станции после лета потому, что условия работы мы предоставили удобным студентам. Существует график работы, по которому студент выходит на станцию три раза в неделю. Если студент испытывает затруднения в учебе, его обяза-

тельно кто-то подменит. Так что стараемся учесть все пожелания отряда.

Зоя Михайловна ЗВЕРЕВА, начальник отдела руководящих кадров Главного управления торговли:

— У НАС, в торговле, острая нехватка кадров. Чтобы привлечь студентов, мы готовы предоставить им наиболее удобное место и время работы. Но желали бы иметь отряд в наших «узких» местах. В частности, на почной приемке товаров.

Чтобы заинтересовать студентов в работе в течение учебного года, было бы хорошо выдавать им трудовые книжки. Тогда работа в отряде засчитается как трудовой стаж. В будущем это никому не помешает.

Нина Павловна КОЛОСОВА, заведующая курсами повышения квалификации Управления гострудсберкасс:

— В ЭТОМ ГОДУ у нас работали студенты Финансово-экономического института, финансово- и учетно-кредитного техникумов. Они очень помогли нам. А для ребят это была хорошая практика. Мы заинтересованы в круглогодичном отряде студентов. В обучении поможем — это занимает 3-5

СФЕРА обслуживания, куда могут пойти сегодня первые круглогодичные отряды, — особая сфера нашей жизни. Поэтому все больше внимания ей уделяется. О том, что эта сфера нуждается в притоке культурной молодежи, о поднятии уровня обслуживания населения шла речь на XVIII съезде комсомола.

«...Установите над ней эффективное шефство. Изучите глубже положение дел, помогите и новыми людьми, и воспитанием уже работающих там, и мобилизацией общественного мнения, и инициативами, обращенными к хозяйственным, административным органам. По-моему, это было бы полезно. Возьмитесь-ка за это дело, друзья!» — говорил, обращаясь к молодежи на съезде, Леонид Ильич Брежнев.

НАШ разговор за «круглым столом», в сущности, и посвящен сегодня практическому разрешению важной проблемы: как использовать огромные потенциальные возможности студенчества в этой сфере, как реализовать студенческую инициативу, обращенную к хозяйственным и административным органам.

Материал «круглого стола» подготовили к печати О. РОГОЗИН и Г. ИВАНОВ

дней. А оплата труда — в зависимости от того, какую работу выберут студенты: почасовую или сдельную.

Зоя Васильевна ЛОБАШКИНА, заместитель начальника Ленинградского производственно-технического управления почтовой связи:

— МЫ ПРЕДЛАГАЕМ студентам работу во внеучебное время. Например, разноска почты рано утром, а также вечером. Нам важно, чтобы четко обеспечивалась подмена студентов.

ТАКИМ образом предприятия готовы удовлетворить условия студенческого отряда.

Лишь одно условие не по плечу большинству предприятий сферы обслуживания — одно рабочее место на весь отряд.

Предлагаемая работа в силу специфики предприятий разединит отряд.

Это значит, организаторы отряда должны подумать о том, как сделать работу отряда коллективной. Одной готовности подменить товарища, видимо, мало. Студенческий отряд, раз он так будет назван и зимой, в чем-то, наверное, захочет быть похожим на летний. И задача его руководителей и организаторов — учесть это.

Слово — Евгению ГУБАНИХИНУ, заместителю командира Ленинградского объединенного студенческого отряда.

— БЕЗУСЛОВНО, круглогодичный отряд наследует от летних стройотрядов многие их традиции и принципы работы.

Действительность отряда начинается с заключения договора с предприятием. Летом такие договоры предусматривают участие предприятий в организации отрядов, то есть в оплате труда их руководителей (посредников между отрядом и руководителем), в гарантировании быстрого делопроизводства и так далее. Это надо учесть и для круглогодичного отряда.

Кроме того, у летнего отряда есть свой устав, отражающий нормы работы и жизни студенческого коллектива. Каким будет устав для круглогодичного отряда — это тоже пока не решенный вопрос.

А надо торопиться с решениями. Ведь 20 с лишним тысяч ленинградских студентов работают круглый год без круглогодичных отрядов. И мы не можем смотреть на это со стороны по самым разным причинам. Главная из них та, что одиночек в студенческом коллективе должно быть как можно меньше. Тогда и в учебе, и в труде, и в отдыхе студент будет жить полноценнее, действительно по-студенчески, сохраняя в памяти эти годы на всю оставшуюся жизнь.

## ВАШ ПУТЬ

ВЕДЕТ ● О ТЕБЕ И ○ «ТБ»

## К ОПАСНОСТИ

ЭТО произошло 30 августа между 18 и 19 часами на Невском проспекте. Я вышел на центральную улицу Ленинграда и стал останавливать прохожих.

— Ваш сын — студент, боец студенческого отряда, подверг свою жизнь опасности, грубо нарушив правила там, где этого совсем не требовалось. Только чудом не произошло несчастья. Он не получил ни одной царапины. Что бы сказали своему сыну, если бы встретили его в этот момент! — Такой вопрос я задавал ленинградцам на Невском.

Вот что ответили мне мои собеседники.

Ирина Павловна Мануилова: — Я бы сказала: «Что ты делаешь? Почему ты так делаешь?! Ведь ты мог потерять жизнь. Ты совсем не думаешь о близких. Не думаешь, что можешь стать калекой...»

Нина Владимировна Цветкова вздрагивает:

— У меня, наверное, был бы инфаркт...

Галина Николаевна Торгашева долго молчит, потом вздыхает:

— Ну как это так можно! Ведь написано же везде на стройке: «Не трогать!», «Опасно!...» Как это можно так?

— Мне стало бы страшно, — сказала Людмила Александровна Анискина.

— Такое горе могло случиться. Я бы не знала, кого благодарить за счастливый исход, — размышляла вслух Анна Евграфовна Ломтева.

— Думаю, что от переживаний мне было бы совсем плохо, — сказала Мария Ивановна Тулина.

— Я бы одернула его — как он мог так поступить? — ответила вопросом Тамара Николаевна Крестовская.

По Невскому летели машины, мигали светофоры. Вдоль осевой линии шествовал постовой милиционер, строго следя за порядком. Нет-нет, да и раздавались свистки или громкий голос из машин ГАИ... Каким-то парнем отчитывался за то, что перешел Невский там, где это нельзя было делать...

— Твое счастье, что легко отделался, — сказала Надежда Георгиевна Лебедева, услышав мой вопрос.

— Зачем! Зачем! — повторяла взволнованно Надежда Родионовна Уткина...

А Я ПРОДОЛЖАЛ опрашивать прохожих. Одни удивлялись, другие не находили, что сказать. Только женщины, только мамы волновались и говорили сбивчиво, говорили долго, от сердца, потому что так устроены мамы. Потому что они — мамы.

В течение лета 1978 года в студенческих отрядах произошло несколько несчастных случаев.

Большинство из них произошло по вине самих пострадавших.

Обратите на это внимание те, кто работает в отрядах сегодня! Ваши мамы, ваши близкие хотят, чтобы все вы вернулись домой.

Вед. репортаж Г. ГЕНОВ



# ЭКСПЕРИМЕНТ

## и практика управления



### БИЛЕТ В АУДИТОРИЮ

● В СТУДЕНТЫ ПОСВЯЩАЮТСЯ

— СЕГОДНЯ вы уже студенты. И вашей основной обязанностью станет учеба. — Этими словами ректора Технологического института имени Ленсовета Владимира Александровича Проскурякова началось 25 августа в театре Измайловского парка посвящение в студенты.

Не надо было внимательно всматриваться в зал, чтобы заметить ребят в стройотрядовской форме, — они и так выделялись среди пестро и празднично одетых вчерашних абитуриентов. Это студенты рабфака, или подготовительного отделения.

Почему в форме? Секрет в том, что отряд «Прометей» подготовительного отделения Технологического института уже с августа работал в поселке Нагорный Гатчинского района. За это время ребята забетонировали площадку местного стадиона, помогли от-

ремонтировать местную школу, а оформление лагеря сделали таким, что может позавидовать любой студенческий отряд.

«ПРОМЕТЕЙ» оправдал возложенные на него надежды — потрудился на совесть. И вот прибыл на посвящение...

— СЕГОДНЯ вы уже студенты, и вашей основной обязанностью...—Впервые эти слова услышал первокурсник Владимир Проскуряков в 1937 году. Но оказалось не так. Основным в жизни первокурсника тридцать седьмого вскоре стала... война. Многие студенты и преподаватели Технологического института отдали свои жизни за Родину. И каждое послевоенное пополнение первокурсников свято чтит память погибших, зная, что именно ценой их жизни завоеваны мир и право свободно учиться.

Как дань памяти состоялось во время посвящения возложе-

ние венков к памятнику погибшим на войне.

— МЫ ПОЗДРАВЛЯЕМ вас с высоким званием советского студента и вручаем символический «ключ к знаниям», который с честью пронесли студенты прошлых лет и который предстает нести вам. — И огромный ключ перешел из рук ленинского стипендиата, студента пятого курса Иры Овеченко в руки первокурсника Саши Градюшко.

Посвящение закончилось, и в карманы ребят опустились новенькие студенческие билеты.

Сегодня — 1 сентября — не только ребята из «Прометея», но и все студенты-первокурсники Технологического сдадут свой первый студенческий экзамен на полях в составе районного отряда «Балтика».

С. УТКИН



ПЕРЕД «Сменой» на студенческой стройке» была поставлена задача — на базе изучения практики управления совместно с командирами, комиссарами, мастерами и бригадирами разработать типовой проект системы управления линейным отрядом.

Одним из основных этапов создания такого проекта являлась разработка типовых инструкций для руководителей линейного отряда.

Сегодня мы знакомим читателей нашей рубрики с некоторыми итогами проведенной работы.

#### ИНСТРУКЦИЯ ДЛЯ КОМАНДИРА СТУДЕНЧЕСКОГО ОТРЯДА

##### ЦЕЛЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:

— создание сплоченного, управляемого коллектива, способного успешно решать производственные задачи и имеющего высокий уровень идейно-политических и моральных принципов.

##### ОСНОВНЫЕ ФУНКЦИИ:

— формирование отряда;  
— стратегическое планирование производственной, идейно-воспитательной и общественно-политической деятельности в отряде;  
— разработка порядка взаимодействия в отряде;  
— формулирование целей и постановка задач перед непосредственными подчиненными;  
— организация и осуществление контроля за исполнением порядка взаимодействия в отряде, за выполнением решений штаба и собственных распоряжений;  
— осуществление контактов с вышестоящими и внешними организациями.

##### ПЕРСОНАЛЬНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ:

— за формирование отряда;  
— за производственную, идейно-воспитательную и общественно-политическую деятельность отряда;  
— за обеспечение безопасных условий труда;  
— за обеспечение необходимых жилищно-бытовых условий;  
— за внутритрядную дисциплину.

**ПРАВА:**  
— представлять интересы отряда во всех вышестоящих и внешних организациях;  
— подготавливать решения для рассмотрения на штабе отряда по всем вопросам, входящим в его компетенцию;  
— отдавать распоряжения и указания, обязательные и исполнимые всеми членами отряда.

**ПОДЧИНЕННОСТЬ:**  
— непосредственно подчинен командиру районного отряда.

**НЕПОСРЕДСТВЕННЫЕ ПОДЧИНЕННЫЕ:**  
— линейно — бригадиры, функционально — комиссар, мастер, завхоз, врач, назначен.

**ЗАМЕЩЕНИЕ:**  
— в период отсутствия командира его обязанности выполняет комиссар отряда.

# Я, КОМАНДИР ОТРЯДА...

#### ИНСТРУКЦИЯ ДЛЯ БРИГАДИРА

##### ЦЕЛЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:

— создание сплоченного, управляемого коллектива в бригаде, способного успешно решать производственные задачи, имеющие высокий уровень моральных принципов, общественную и политическую активность всех его членов.

##### ОСНОВНЫЕ ФУНКЦИИ:

— формирование бригады и ее актива;  
— планирование производственной и идейно-воспитательной работы в бригаде;  
— формирование целей и постановка производственных задач перед членами бригады;  
— разработка системы персонального учета и оценки производственной и общественной деятельности всех членов бригады;  
— организация и осуществление контроля за исполнением производственных задач и за соблюдением основных правил взаимоотношений между членами бригады.

##### ПЕРСОНАЛЬНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ:

— за формирование бригады и ее актива;  
— за моральное состояние бригады;  
— за производственную и идейно-политическую деятельность в бригаде;  
— за безопасность условий труда на объекте;  
— за качество персонального учета и оценки производственной и общественной деятельности всех членов бригады.

**ПРАВА:**  
— представлять интересы бригады на штабе отряда, пе-

ред линейным и функциональными руководителями отряда;  
— готовить вопросы для рассмотрения на штабе отряда в пределах своей компетентности;

— отдавать распоряжения и указания, обязательные и исполнимые всеми членами бригады.

##### ПОДЧИНЕННОСТЬ:

— линейно — командиру отряда, функционально — ко-

миссару и мастеру.

##### ПОДЧИНЕННЫЕ:

— все члены бригады.

##### ЗАМЕЩЕНИЕ:

— в период отсутствия бригадира его обязанности выполняет один из членов бригады.

#### ИНСТРУКЦИЯ ДЛЯ КОМИССАРА

##### ЦЕЛЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:

— создание в отряде коллектива с высоким уровнем моральных принципов; обеспечение общественно-политической активности всех его членов.

##### ОСНОВНЫЕ ФУНКЦИИ:

— формирование идеологического актива в отряде (создание агитбригады, лекторской группы, радиоложки и др.);  
— планирование идейно-воспитательной и общественно-политической деятельности в отряде;  
— разработка основных правил взаимоотношений между членами отряда (создание традиций и основных этических принципов);  
— разработка системы морального стимулирования в отряде;

##### ОСНОВНЫЕ ФУНКЦИИ:

— формирование целей и постановка задач перед непосредственными подчиненными;  
— организация и осуществление контроля за соблюдением правил взаимоотношений между членами отряда, за выполнением планов идейно-воспитательной и общественно-политической деятельности в отряде;

— осуществление контактов с вышестоящими и внешними организациями по вопросам, входящим в его компетенцию;  
— замещение командира отряда в период его отсутствия.

#### ПЕРСОНАЛЬНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ:

— за формирование идеологического актива отряда;  
— за моральное состояние отряда;  
— за идейно-воспитательную и общественно-политическую деятельность в отряде.

##### ПРАВА:

— представлять интересы отряда во всех вышестоящих и внешних организациях в пределах своей компетенции;  
— подготавливать решения для рассмотрения на штабе отряда по вопросам, входящим в его компетенцию;  
— отдавать распоряжения и указания в пределах своей компетенции, обязательные и исполнимые всеми членами

исполненно всеми членами идеологического актива отряда и рядовыми комсомольцами.

##### ПОДЧИНЕННОСТЬ:

— непосредственно подчинен командиру отряда, функционально — комиссару районного отряда.

##### ПОДЧИНЕННЫЕ:

— линейно — комсорги бригад, функционально — редактор стенгазеты, руководитель агитбригады, руководитель лекторской группы и другие члены идеологического актива отряда.

##### ЗАМЕЩЕНИЕ:

— в период отсутствия комиссара его обязанности выполняет один из комсоров бригад.

ВСЕ, кому адресована инструкция, должны расшифровать для себя каждую ее строчку.

Например, командир

#### ЦЕЛИ МОЕГО ОТРЯДА:

— я хочу, чтобы мой отряд в случае необходимости по моей просьбе съездил дождь, снег и слякоть вышел помочь другому отряду или коллективу;

— я хочу, чтобы мой отряд каждый свой объект сдавал со Знаком качества;

— я хочу, чтобы каждый боец моего отряда был способен совершить подвиг.

#### ВОТ МОИ ОСНОВНЫЕ ФУНКЦИИ:

— я должен собрать в отряд ребят, которые были бы готовы реализовать цели моего отряда;

— мой отряд должен быть похож во взаимодействии на отличную роту воинов-десантников;

— у моих подчиненных после моего приказа не должно возникать и тени сомнения ни в чем, все должно быть предельно ясно;

— ни одного своего приказа и даже мелкого поручения я не оставлю без оценки их выполнения;

— представители всех организаций, в которых заинтересован отряд, должны стать моими хорошими друзьями.

#### Я НЕСУ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ:

— за формирование отряда;

— за производственную, идейно-воспитательную и общественно-политическую деятельность отряда;

— за обеспечение безопасных условий труда на всех наших объектах;

— за обеспечение необходимых жилищно-бытовых условий;

— за внутритрядную дисциплину.

#### Я ИМЕЮ ПРАВО:

— представлять интересы отряда во всех вышестоящих и внешних организациях (перечисление организаций);

— подготавливать решения для рассмотрения на штабе отряда по всем вопросам, входящим в мою компетенцию;

— отдавать распоряжения и указания, обязательные и исполнимые всеми членами отряда.

**Я НЕПОСРЕДСТВЕННО ПОДЧИНЯЮСЬ** командиру районного отряда Гусищину Цыганкову.

Мои непосредственные подчиненные: линейно — бригадиры: Николай Алексеев, Александр Марков, функционально — комиссар отряда Сергей Кошкин, мастер Давид Стронтель, завхоз Юрий Капустин, казначей Евгений Скрибин.

**В ПЕРИОД МОЕГО ОТСУТСТВИЯ** мои обязанности выполняет комиссар отряда Сергей Кошкин.

**ПРИМЕРНО** таким образом пусть каждый руководитель заполнит для себя инструкцию, и это явится программой движения вперед по избранному пути.

Материал подготовили А. ЗИМИЧЕВ, В. ФЕДУЛОВ, Е. ЗАРЕЧИНА, А. ГРЕДЯКИН



В юбилейный год число желающих попасть в Ясную Поляну так возросло, что трудно представить себе, как справились бы с этой лавиной туристов сотрудники музея, если бы не студенты.

В Тульском педагогическом институте имени Л. Н. Толстого объявили конкурс в группу гидов. Будущие словесники готовились в библиотеках и в самой усадьбе, сдавали экзамены.

Мой гидом в Ясной Поляне была как раз одна из них — третьекурсница Галина Семёнова.



● Льву Николаевичу ТОЛСТОМУ — 150 лет

# МИЛАЯ ЯСНАЯ

ЭКСПУРСИЯ  
ПО  
ТРОПИКАМ  
УСАДЬБЫ

ДЕНЬ блистал чистейшими, звонкими красками. Совсем незаметный подъем, и кружилась голова от размаха полей, от нишной монотонности ярких лесов, от каждой травинки, вытянувшейся к нежданно жаркому летнему солнцу.

В Ясной Поляне светлые, сасишаше, шумные вдруг затихают, завороженные чистой красотой, благородством, величием. Кажется, на любой тропке встретишь людей, но странно — каждый здесь один со своими мыслями, воспоминаниями, прошлыми и будущими днями.

«Без своей Ясной Поляны, — писал Толстой, — я трудно могу себе представить Россию и мое отношение к ней».

Здесь он родился. Здесь прожил свыше 50 лет. Здесь похоронен.

Ясная Поляна была для Толстого не только местом жизни, родиной, но соавтором, творческой лабораторией. Николаевна Протеева рос тут, сюда сажал князь Андрей, среди этих полей находил «спокойствие души» Константин Левин.

За фамильным письменным столом создавались «Семейное счастье» и «Хаджи-Мурат», «После бала» и «Педагогические статьи».

В светлом гостеприимном зале впервые были поставлены «Плоды просвещения».

Восторгаясь, хоча до слез, слушал Толстой собственные монологи, а на следующий день в «комнате под сводами» принимался за очердное послеловие к «Крейсеровой сонате», да проповедал истинно христианского идеала, которому должно следовать заблудшее человечество.

В зале во время сеансов Крамскому писал главы «Алины Карениной».

«Океану — капля» — автограф Игоря Северянина, «Пастырю Графу Льву Николаевичу Толстому...» — посвящение Фета, Корolenko и Тимирязев, Голсуорси, Шоу, Прево... Сколько больших имен хранит в себе прекрасная библиотека!

В Ясную Поляну приезжали Чехов, Андреев, Репин, Стасов, Ареский... «Тысяча глаз в одной паре» — таким запомнился «великий старец» Горькому.

В доме этом все удивительно просто: нет роскоши, нет мебели определенного стиля, нет типического барского. Ценность не в вещах. Ценность его в мыслях, чувствах, даруемых нам.

За круглым столом в единственном большом помещении — зале — собиравшись по вечерам слушать Толстого, играть в шахматы, рисовать. Рядом во злились дети, под гитару и балалайку пела молодежь. Или кто-нибудь — иногда сам

Толстой — садился к роялю... Или за обеденным столом — Софья Андреевна во главе, Толстой рядом в легком венском кресле — принимали гостей... «А глаза были устремлены куда-то вдали, будто он всматривался во что-то, что он один только видел...»

В последние годы Толстой тяготился барством: «Мучительно мне эта безумная (больше чем безумная, рядом счастливостью на деревне) жизнь, среди которой, уже сам не знаю как, обрелен дожидаться...» Единственно правильная, праведная лишь трудовая крестьянская жизнь, Барская жизнь, страшна и нелепа. Для него же жизнь — это освобождение от сознания своей виновности, от власти этого дома... Только простая, естественная жизнь несет гармонию человеку и труду.

«Света в руках освещает» его «светлое, прекрасное и вместе с тем полное решительности лицо». В три часа ночи доктор Маковецкий слышал: «Я решил уехать». На круглом столе в библиотеке остались раскрытой на 359-й странице книга — «Братья Карамазовы».

«В аллеях сумрачно и прохладно от густой зелени дубов, осин, лип. Прячется в подорожнике пыльная табличка «Зона тишины». Сотни ног все мягче и легче ступают по дорожке, ведущей к тишине — величественной, спокойной. На краю оврата могила. Ни креста, ни надписей. Зимой она укрыта снегом, летом — цветами. Розы, гвоздики, астры. Маленький букетик клевоых листьев Венок из ромашек... с крохотной детской головкой...»

И в трепете листьев слышится легенда, рассказанная Николаевской, ставшая заветной тайной братьев Толстых. Во дни пленительного детства отыскивали они волшебную «зеленую палочку», которая откроет людям секрет всеобщего счастья. «На краю оврата старого Заказа», там, где спрятана эта «главная тайна», «присел в память Николаевки закопать меня».

Только холм среди всеобщей русской природы. Мы будем молчать у любимой им плетеной скамейки, изумляться дубам в «Чепыже» и задумчивости старых старых прудов. Мы будем разговаривать, что растут молодые, сильные березы на «присестке», «блони близ дома Волконского».

Мы — школьники, рабочие, студенты...

Нам очень много в Ясной Поляне. Мы несем в заповити летящие эти дали, дорогие сердцу подробности... И, выходя, мы с завистью смотрим на входящих. Им нет конца...

Л. ТОРОПОВА

Ясная Поляна — Ленинград

## Все продолжим

ДВА САМЫХ протяженных тоннеля Байкало-Амурской магистрали — Северо-Муйский и Байкальский — строятся на Бирятском участке.

Эти тоннели БАМа — объекты студенческие, хотя студенты и не заняты непосредственно проходкой. Уже четвертое лето подряд приезжают к нам работать студенты из Ленинграда, и с каждым годом их вклад в строительство тоннелей становится все значительнее.

Строительство складов, общежитий для рабочих наших тоннельных отрядов и линий связи в поселках, бетонного завода и объектов энергообеспечения строительства — это прямой вклад студентов в нашу работу. А кроме этого — лекции и концерты для работников тоннельных отрядов — такого рода деятельность студентов нам тоже очень нужна.

Мы очень довольны сотрудничеством с ленинградскими студентами и с удовольствием продолжим его в будущем году.

Джюзель Всеволодьян  
ВАСИЛЬЕВ,  
секретарь парткома управления «Бамтоннельстрой»

## СТРОКА В ЗАЧЕТКУ

### «Антей»- садовник

В РАЙОНЕ Елагина дворца и памятника Сергею Мироновичу Кирову в Центральном парке культуры и отдыха имени С. М. Кирова студенты отряда «Антей» Финансово-экономического института осуществили подкормку деревьев на площади более 500 квадратных метров. Этот участок стал одним из самых привлекательных уголков парка.

И. ПОЗДНЫШЕВ,  
директор ЦПККО  
имени С. М. Кирова

### В ПОЭТИЧЕСКОЙ СТУДИИ

Михаил АСКОЛЬДОВ

А я в целине узнал не по картинкам —

Давно мои дома стоят на целине.

И есть на целине поселка четвертинка,

В которой до сих пор я странствую во сне.

А было так легко: я шел случайно в поезде,

Но не случайный был тот поезд в тот момент

И я в степях седых надел монтажный пояс.

Надел для красоты — не для страховки, нет.

И рос мой первый дом, тянулся, торопился,

Он каждый день хотел поселок удивить.

Он нас объединил и потому стремился:

Открыть нам мир таким, каким он мог бы быть.

Когда бы все легко садилось в шлюзом,

Идущие в тайгу и в заполярный день,

И был бы мир окном с дуною для адобленных,

И был бы мир огнем, зажженным для людей.

Стоят на целине дома моей работы

На улице моей, как книги — к тому том.

А я во сне ширю по памяти кого-то,

Кто вместе начинал со мною первый дом.



## ВЕСЕЛЫЙ УГОЛОК

### Рассказик

# ПТИЧКА • К ДНЮ ЗНАНИЙ

СЛАВА смотрел на доску с написанными на ней вариантами контрольной работы, пока не понял, что сидит в пустой аудитории уже целый час, ребята давно разошлись по домам, а его Аллу наверху провозжает Яша, сдавший свою работу первым. Славин пожегился, отогнал от себя грустные мысли и взял авторучку. «Сидеть так дальше бессмысленно. Надо что-то делать». — подумал он, а его рука на чистом, пригладенном для контрольной работы двойном листе уже вывела первые буквы заявления в деканат.

«Прошу допустить меня и повторной сдаче зачета по...». Тут Славин отложил ручку и опять задумался: «Даже если меня допустят до этого зачета, я ведь все равно его не сдам».

— Не сдаю, — протянул он вслух, помня, что до экзамена осталось еще двое суток. У него вдруг снова появилась надежда, и он достал новый листок.

«Зачтение, — опять вывел

он, — прошу допустить меня и сдаче экзамена без зачета». — Нет! Если уж я и зачету не подготовился, то что говорить об экзамене...

Он снова всей плетерной сномкал листом и бросил его в стол. «В конце концов, что мне нужно? Ведь не зачет, не экзамен — это все средство. А цель?» — И в его голове вспыхнуло неоновое припе: СТИПЕНДИЯ.

Славин достал последний листок. Размашисто и уверенно написал на нем:

«Прошу допустить меня до стипендии без экзамена».

Потом он тщательно сломил из заявления аннуратную птичку, сильно бросил ее вверх и, не оглядываясь, вышел из аудитории.

Птичка, медленно кружась, как большая снежинка, опустилась вниз и совсем было расворилась в сумерках, но тут сновозли подлил ее, внес в коридор и там затщил в полуоткрытую дверь деканата...

Ч. КОШКИН,  
С. СОБАКИН

### Наш вернисаж



НАМ  
ЧАРИСОВАЛ  
Леонид  
ЛИПЬЯЙНЕН



## Спешу Вас обрадовать

ИТАК, 5:1

ПЕРВАЯ партия финального матча по шахматам между отрядами «Дебют» и «Гамбита» отложена. У «гроссмейстера» Б. Ферзявченко одна лишняя пешка, у Р. Шокировка — две, у О. Ладина — три, и т. д.

### ХИМИЯ И ЖИЗНЬ

ХОРОШО организовали свой досуг студенты отряда «Ротор» благодаря новой познавательной игре «Химлот».

Условия лотереи — элементарные. Из 107 элементов Периодической системы Д. И. Менделеева надо периодически угадывать номера пятнадцати. Угадавший 108-й элемент автоматически выбывает из отряда.

### ПАРЕНЬ- КРЕМЬ

БОЕЦ отряда проводников «Искра» В. Редкоземов работает, как выяснилось, полупроводником. Половину рейса пассажирам до него не достучаться.

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

ШТАБУ районного отряда

«Форвард» требуется мальчик да побегушка. Принимаются лица не моложе 18 лет и с разрядом.

### ЗА НАМИ НЕ ЗАРЖАВЕЕТ

ХОРОШО помогли подшефной школе студенты отряда «Геракл». Будущие педагоги привезли для своих младших друзей металлолома и макулатуры на три года вперед.

Редактор М. БЕЛОУСОВ



Ордена  
Трудового Красного Знамени  
типография им. Володарского  
Ленинграда

М-30510

Заказ 1354



Номер подготовлен корреспондентами  
школы-студии «Смены» «Ориентир-газета»